上海消防十二项改革深耕营商环境

从"当日开业"到"无事不扰"的变革

□ 记者 陈颖婷

正大广场五楼火锅店的纱幔消失了。曾经为营造 " 仙气缭绕 " 氛围悬挂的轻薄织 物,如今被清爽的金属装饰取代。"消防员指着纱幔说'这是可燃物'时,我后背瞬 间冒了冷汗。"店长汪先生站在畅通的消防通道前,手指划过常闭式防火门,"现在 每晚闭店前,我都会亲自检查这里。"三百米外,一家即将开业的快餐店里,消防监 督员正翻动着消防台账: "没有明火操作就别填这项,台账要真实反映经营情况!"

日前,上海市消防救援局正式发布《"聚焦提升企业感受持续优化营商环境"便 民利企十二项措施》,以覆盖准入审批、监管执法、技术服务全链条的"消防方案", 为市场主体注入强心剂。在 2025 年上半年全市火警总数同比下降 5.5%、未发生较大 以上火灾的背景下,这份安全与发展并重的答卷,正成为上海打造国际一流营商环境 的关键拼图。



图为消防工作人员来到陆家嘴地铁站附近的某快餐店进行消防安全指导性服务

"消防医生"上门问诊 从被动受检到主动求诊

8月,申城持续高温,浦东新区消 防救援支队的预约服务平台跳出新订 一正大广场某火锅店申请"消防安 全指导性服务"。次日,防火监督员黄 凯旋和同事就带着专业设备走进了店 里。目光扫过从天花板上垂落的层层纱 幔时,他的眉头骤然收紧:"汪经理, 这些纱幔虽然好看,但全是可燃材料, -旦着火后果不堪设想!"

"我们现在已经将所有纱幔都拆除 了,还是食客的安全最重要。"汪先生 回忆起消防指导时的场景仍心有余悸。 记者跟随浦东消防人员在现场看到,原 本悬挂的纱幔已全部拆除,消防通道堆 放的杂物也被清理一空, 防火门保持常 闭状态。

这是上海消防推行"消防指导性服 务"的生动缩影。不同于传统"查问 题—处罚"模式,新措施要求消防部门 在开业前主动介入,提供"体检式"指 导。执法人员不仅指出纱幔隐患,更现 场提出整改方案,针对快餐店台账"格 式化"问题,指导企业按实际经营情况

"过去见到消防车就心慌,现在是 盼着'蓝朋友'上门。"刚接受过预案 指导的快餐店工程部负责人向记者坦 "防火监督员不但发现现在存在的 隐患,对于今后可能发生的问题,也提 供了解决方案,员工现在都知道灭火毯

记者了解到,这样的"上门问诊"已 成常态。打开"上海消防"微信公众号, "指导式服务预约平台"里四大模块清晰 可见:企业开办前消防政策咨询、隐患整 改方案技术指导、消防安全培训、灭火疏 散预案制作。数据显示,措施实施以来, 消防部门已为1200余家企业提供开业前 指导,隐患整改率达98%,企业因消防问 题导致的二次整改成本降低 70%。

图为消防工作人员来到位于正大广场的某火锅店回访、店内的易燃物幔纱已拆除

本版摄影 记者 沈媛

释放商业活力 健身房"破格"入地下的创新

"以前想在地下二层开篮球馆,但 因楼层限制被迫放弃,现在政策松绑 后,租金成本将直线下降!"某运动场 馆投资人陈先生对于新政中有关运动场 馆设置的规定兴奋不已。

政策松绑源于一场历时半年的精准 调研。消防部门联合体育局摸排全市 12322 家体育场馆时,发现两个显著趋 势: 62.15%为专业球类场馆, 43%是 300 平方米以下的微型工作室。 年我们可以清晰地感受到,原来设有瑜 伽、跳操、撸铁、桑拿等大型综合类的 健身场所越来越少, 健身场馆的选址更 加贴近老百姓, 随处可见在居民小区配 套底层、办公楼附近, 出现了很多规模 不大、自助性较高的小型健身工作室。 同时很多专业类的球类场馆也在蓬勃发 展, 为老百姓提供了更多样性的健身休 闲选择。"根据《消防法》的规定,面 向公众开放的营业性健身休闲场所在营 业前需要办理开业许可手续, 在消防技 术要求上,是纳入"公共娱乐场所"这 个法定范畴进行管理的, 因此对于设置 的楼层有特殊限制,只能设置在地下1 层及以上各楼层。"面对蓬勃发展的健 身场所,原有部门规章中较为宽泛的 '健身场所'表述与现有'个性化、智 能化、轻量化、多元化'的健身休闲产

业发展不相匹配。"为此,消防部门会 同体育局和行业协会, 从社会效益和火 灾风险进行综合评估,细分健身场所, 将火灾风险偏低、功能单一、规模较小 "不是放 的健身场所,实施分类监管。 松监管,而是精准施策。"上海市消防 救援局相关负责人解释,针对专业篮 球、足球、网球、羽毛球、乒乓球、高 尔夫、台球等室内球类场馆和建筑面积 不超过 300 平方米设置声光报警装置, 且不设置桑拿等洗浴功能的健身场所, 其选址可不再受"'公共娱乐场所'不 能设置在地下2层"的限制,从而切实 拓宽开办企业选址路径,一定程度减少 企业成本开支。陈先生告诉记者:"如 此一来选址成本直降三成,省下的租金 能多聘两名教练。"

同步推行的"无事不扰"制度为优 质企业减负: 黄浦区 58 家重点单位通 过自评(近3年无处罚、5年无火灾 等)进入白名单,2年内免检。而对于 轻微违法,上海明确推行"首违不罚" "轻微不罚"。"不是放松监管,而是把 力量聚焦真正的高风险点。"市消防救 援局发言人强调。随着"综合查一次" "非现场复查"等创新监管落地,上海 正用"十二把金钥匙", 打开安全与发 展的共赢之门。

"承诺即准营" 24小时拿证的上海速度

"没想到当天申请当天就拿到许可 证!"某餐饮企业负责人张先生给记者 "过去准备材料要跑好几个 部门,现在线上提交核心文件,节省了 1 个月工期,租金成本直接减少好几十 万。"围绕提升许可办理质效,上海消 防部门共推出三项措施。首先是深入推 行告知承诺制,实现"承诺即准营", 当天申请当天办结。

记者了解到,公众聚集场所在投入 使用、营业前办理消防安全检查, 是消 防部门法定的许可事项,围绕提升许可 办理质效,上海消防部门深入推行告知 承诺制,全面推行线上公众聚集场所投 人使用、营业前消防安全分类分级检查 告知承诺快速办理,提供"不见面、先 审批、零跑动"的"告知承诺制"服 务,实现"承诺即准营",当天申请当

而在申报阶段,采取了申报材料容 缺受理制度,除了许可申报表和承诺书 以外, 其他材料均可在现场核查时补齐 即可。这意味着,申报全程无需前往窗 口办理, 无论是材料提交、审核反馈, 还是检查结果领取, 所有流程均可通过 线上完成,实现"零跑动"。

闵行区一家连锁餐饮企业在区建管 委窗口提交验收申请时,工作人员主动 告知: "现在可以和开业检查同步办 理。"抱着试试看的心态,他在"一网 通办"平台勾选了并联办理选项。几天 后,消防、建管两支队伍同时出现在装 修现场, 验收组查防火分区时, 开业检 查组已在测试喷淋系统水压。9天内完 成消防竣工验收与开业检查, 较传统流 程缩短 20 余天。

这项被写入新规的协同办理制度, 采用"并联许可、联合检查、并联发 证"模式,破解了企业"多头申请、反 复迎检"的困局。据统计,试点期间办 理时效平均压缩 68%, 材料重复提交率 下降 90%。